Wprowadzenie do wyrazen wymiernych - przyktady

Nauke o wyrazeniach wymiernych warto rozpagzod dobrego zrozumienia wielomiandow.

Wynika to z tegoze wyrazenia wymierne to utamki, ktére maj w liczniku i mianowniku
wielomiany.

Ponadto w mianowniku takiego utamkacdhcego wyraeniem wymiernym) musi sta
wielomian stopnia co najmniej rownego 1. W praktgamacza toze w mianowniku musi
znajdowa sie wyrazenie zx-em.

Oto przyktady wyraen wymiernych:
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To jest przyktad bardzo prostego wieaia wymiernego. W liczniku stoi po prostu
liczba 2 (czyli mazna powiedzié, ze jest to wielomian stopnia 0), a w mianowniku
wielomian 1 stopnia x.
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To wyrazenie wymierne ma w liczniku wielomian— 1, a w mianowniku wielomian
x + 2. Oba wielomiany gstopnia 1.
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W tym przyktadzie w liczniku jest wielomian rowrly Jest to wielomian stopnia 0.
W mianowniku mamy wielomiam + 2. Stopig tego wielomianu jest rowny 1.
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To wyrazenie wymierne ma w liczniku wielomiagx — 1)(x + 5), a w mianowniku
wielomianx + 4. Wielomian z licznika jest stopnia 2, a wielom@amianownika jest
stopnia 1.
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To wyrazenie wymierne ma w liczniku wielomiagn? + 2x + 1, a w mianowniku
wielomian x. Wielomian z licznika jest stopnia 2, a wielomiamrmianownika jest
stopnia 1.
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Oto przykitad bardziej skomplikowanego (ale tylkpazoru) wyraenia wymiernego.
Tutaj w liczniku mamy wielomiafx — 1)(x + 5)(x — 6)(x + 15), a w mianowniku
wielomian (x +4)(x +8). Wielomian z licznika jest stopnia 4, a wielomian
Zz mianownika jest stopnia 2.
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A to jest przyktad mato przyjemnego w analizowawyrazenia wymiernego. Jest tak
dlatego, poniewaw liczniku mamy wielomian stopnia 3, ktory nietjesny w formie
iloczynowej (tak jak np. wielomian 4 stopnia w ppgainim przyktadzie).




